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Яў ген і Воль га БЕ ГУ НО ВЫ і іх 
пя цё ра дзя цей жы вуць у аг ра-
га рад ку Мыш ка ві чы Кі раў ска-
га ра ё на. Жы вуць друж на, але 
цес на. Ча ка юць, ка лі на рэш це 
змо гуць пе ра ехаць ва ўлас ны 
пра стор ны дом. Праў да, дом 
для шмат дзет най сям'і бу да-
ваць яшчэ на ват не па чы на-
лі. А яго пра ект, які па абя ца лі 
апла ціць яшчэ ў кан цы мі ну ла-
га го да, так і не га то вы.

ОР ДЭН МА ЦІ 
І СТРАШ НЫ ДЫ ЯГ НАЗ

«Пра ходзь це, — за пра шае Воль-
га Бе гу но ва. — Не гля дзі це, што 
фар ба ад луп лі ва ец ца: тут та кая 
віль гаць у до ме! Кож ны год ве ран ду 
фар ба ваць да во дзіц ца. А з цвіл лю 
за ба та рэ я мі не ве да ем ужо, што 
ра біць: ні чо га не да па ма гае».

Пра тое, што тут жы ве шмат дзя-
цей, зда гад ва еш ся яшчэ на ўва хо дзе: 
тум бач ка за бі та ма лень кі мі ча ра ві ка-
мі і та пач ка мі. Уся сям'я до ма амаль у 
поў ным скла дзе. Ня ма толь кі трох га-
до вай Ва ры: ма лая ця пер у дзі ця чым 
сад ку. Ста рэй ша му з дзя цей, Кос цю, 
11, ма лод шай Ка ці — уся го год.

Не каль кі ме ся цаў та му Воль га 
атры ма ла Ор дэн Ма ці (ім уга на роў-
ва юць жан чын, якія на ра дзі лі і год-
на вы ха ва лі пяць і больш дзя цей). 
Уз на га ро да да гэ туль ві сіць пры шпі-
ле ная да су кен кі, у якой Воль га ез-
дзі ла на ўра чыс тае ўру чэн не. Жан-
чы на пры зна ец ца: вя лі кая сям'я для 
яе не ў на ві ну — у яе баць коў бы ло 
шас цё ра дзя цей.

Ста ры дом, дзе ця пер жы вуць 
Бе гу но вы, — служ бо вы. Гас па дар-
ка «Сві та нак», дзе Воль га пра ца ва ла 
вя ду чым ін жы не рам па ахо ве пра-
цы і тэх ні цы бяс пе кі, вы дзе лі ла яго ў 
2013 го дзе. Та ды дзя цей у сям'і бы ло 
двое і 45 квад рат ных мет раў жы лой 
пло шчы ха па ла. А ця пер ня ма на ват 
мес ца, каб ша фу доб рую па ста віць.

Са мім па бу да ваць ці на быць свой 
дом — за да ча, зда ец ца, не рэ аль-
 ная. Муж Яў ген — га лоў ны кар мі лец — 
два га ды та му атры маў ін ва лід -
насць. У той час ён ма таў ся ў Ра сію, 
каб за ра біць, браў ся на ват за са мую 
цяж кую пра цу. У адзін з тых дзён 
шчы ра ваў на бу доў лі. І рап там — 
каль ну ла ў шыі. Боль быў та кі 
вост ры, што муж чы на на ват не за-
стаў ся да пра цоў ваць на аб' ек це — 
хут чэй па ехаў да до му.

Ака за ла ся, што ў Яў ге на кіс та 
ў шый ным ад дзе ле спін но га моз-
гу. Апі сан не ды яг на зу зай мае ў 
мед карт цы не каль кі рад коў: «цэр-
ві каль ная мі е ла па тыя пас ля ўда ру 
спін но га моз гу на шый ным уз роў-
ні...». Усё, што мож на зра біць, — 
пры маць пад трым лі ва ю чыя ле кі.

— Мы ез дзі лі на ват да пра фе-
са ра ў Мінск на кан суль та цыю. Ду-
ма лі, мож на вы да ліць кіс ту. Але ён 
нам ад кры та ска заў: «Дар ма аб на-
дзей ваць не бу ду. Ра біць апе ра цыю 
не возь муц ца ні ў на шых ме ды цын-
скіх цэнт рах, ні ў за меж ных клі ні-
ках», — рас каз вае Воль га.

Пра цу на бу доў лях і ра монт мэб лі 
Яў ге ну прый шло ся кі нуць. Да па ма-
гае жон цы вес ці да маш нія спра вы. 
Та му ця пе раш ні да ход сям'і — пен-
сія баць кі па ін ва лід нас ці і дзі ця чыя 
да па мо гі. На жыц цё больш-менш 
ха пае, але ад клад ваць гро шы, зра-
зу ме ла, не атрым лі ва ец ца.

Ва ўлас нас ці сям'і ёсць толь кі зя-
мель ны ўчас так у Мыш ка ві чах з не-
жы лой па бу до вай. На бы лі яго не як 
даў но, ды так і не па спе лі пры вес ці 
ў па ра дак. Пад ло га ў той па бу до ве 
пра гні ла, вок ны ледзь не рас сы па-
юц ца.

КВА ТЭ РА — 
НЕ ВА РЫ ЯНТ

Воль га па да ва ла за яву на па-
ляп шэн не жыл лё вых умоў. Па коль кі 
сям'я пра жы вае ў сель скай мяс цо-
вас ці, то мае пра ва на бяс плат нае 

бу даў ніц тва до ма. Пло шча бу ду-
ча га до ма — ка ля 200 квад рат ных 
мет раў (згод на з Ука зам Прэ зі дэн та 
№13, бу даў ніц тва для шмат дзет ных 
сем' яў на вёс цы крэ ды ту ец ца з раз-
лі ку 30 «квад ра таў» на ча ла ве ка). 
Ужо амаль рас пра ца ва на пра ект-
на-каш та рыс ная да ку мен та цыя. 
За ста ло ся толь кі зра біць пра ект 
га за- і элект ра за бес пя чэн ня. Але 
ўзнік ла праб ле ма.

— Кошт пра ек та, які нам агуч-
ва лі ў ар га ні за цыі, — 1400 руб лёў. 
500 з іх за пла ціў мой кал гас, ас тат нія 
900 абя цаў пе ра вес ці рай вы кан кам 
яшчэ ў снеж ні мі ну ла га го да. Так да-
гэ туль і не раз лі чыў ся. У вы ні ку пра-
ект да кан ца не га то вы, бу даў ніц тва 
не па ча ло ся, — дзе ліц ца жан чы на.

За гэ ты год яна столь кі ра зоў 
бы ла ў вы кан ка ме, што на пра пуск-
ной на ват да ку мен ты па каз ваць не 
про сяць: ужо ве да юць у твар.

Сям'і не каль кі ра зоў пра па ноў-
ва лі ква тэ ру ў Кі раў ску, але Бе гу-
но вы ад маў ля лі ся.

— Па-пер шае, нам па трэб-

на свая гас па дар ка. Ця пер у 

нас ёсць ага род, ко зы, кач кі, 

ку ры, тру сы. Для шмат дзет-

най сям'і гэ та знач ная эка но -

мія — мя са ў кра ме да ра гое, — 

тлу ма чыць Воль га. — Па-

дру гое, на шы род ныя — мая 

ма ма, свяк роў — жы вуць тут, у 

Мыш ка ві чах. Я час та ў баль ні цы 

з сы нам ля жу (у двух га до ва га 

Ві ці ІІ сту пень стра ты зда роўя з-за 

ДЦП. — Аўт.), трэ ба, каб бы ло ка му 
за дзець мі на гэ ты час пры гля дзець. 
А ў Кі раў ску ў нас ні ко га ня ма.

У аг ра га рад ку і са док са шко-
лай не па да лёк зна хо дзяц ца. Дзе ці, 
ка жа Воль га, ста ра юц ца ву чыц ца: 
амаль вы дат ні кі. Хо дзяць у Па лац 
куль ту ры на гур ток ма ля ван ня — 
ста рэй шы Кос ця, на прык лад, ма-
рыць быць ар хі тэк та рам.

— Хо чац ца, каб на рэш це вы ра-
шы ла ся гэ та пы тан не з жыл лём, па-
куль дзе ці яшчэ ма лыя, — уз ды хае 
жан чы на. — Мы з му жам па цер пім, 
а дзе ці па він ны рас ці ў нар маль ных 
умо вах.

«СРОД КАЎ НА РА ЁН 
ВЫ ДЗЯ ЛЯ ЮЦЬ МА ЛА»

У Кі раў скім рай вы кан ка ме за-
пэў ні ва юць: сі ту а цыю Бе гу но вых 
яны тры ма юць на кант ро лі.

— Ра зу ме е це, та кая сям'я ў нас 
не ад на. Бе гу но вы — шос тыя па 

чар зе ся род сем' яў, дзе вы хоў ва-
юць пяць і больш дзя цей, — ка-
мен туе на мес нік стар шы ні рай-
вы кан ка ма Вя ча слаў НЯ ВІН СКІ. 
— Ча му гэ та чар га ўтва ры ла ся? Бо 
срод каў, якія ра ё ну вы дзя ля юц ца, 
ска жам шчы ра, ма ла. Ле тась мы 
толь кі двух ча ла век змаг лі крэ ды-
та ваць на бу даў ніц тва жыл ля. На 
на ступ ны год мы за яві лі на абл вы-
кан кам срод кі на дзе сяць сем' яў. 
Коль кі нам да дуць, я не ма гу праг-
на за ваць.

На дом для Бе гу но вых, да рэ чы, 
па трэб ны 200 тысяч руб лёў — гэ-
та 100 ты сяч до ла раў. Пра цэ ду ра 
на ступ ная. Сям'я афарм ляе льгот-
ны крэ дыт на гэ ту су му, бу дуе дом, 
здае яго ў экс плу а та цыю. Па цвяр-
джае ў бан ку мэ та вае вы ка ры стан-
не срод каў і пра піс ва ец ца ў но вым 
жыл лі. А по тым 100% крэ ды ту па-
га шае дзяр жа ва — сям'я ні чо га не 
пла ціць.

— Тут яшчэ важ ны мо мант. Ра-
ней па тра ба ва ла ся 15-пра цэнт ная 
га тоў насць до ма і толь кі та ды банк 
вы дзя ляў крэ дыт. 15% — гэ та мі-
ні мум фун да мент. Са мі ра зу ме е-
це: ка лі пяць дзя цей, муж-ін ва лід, 
па чаць са мім бу даў ніц тва праб-
ле ма тыч на. Але ця пер гэ ты пункт 
ад мя ні лі, — ад зна чае Вя ча слаў 
Ня він скі.

Па ста но ва, у якой вы зна ча ец-
ца, коль кі срод каў вы дзя ля ец ца 
для вы ра шэн ня жыл лё вых праб лем 
шмат дзет ных сем' яў, пры ма ец ца ў 
кан цы сту дзе ня — па чат ку лю та га. 
Гро шы вы да юць на шмат ква тэр-
нае і ін ды ві ду аль нае бу даў ніц тва. 
Па сло вах Вя ча сла ва Ня він ска га, 
шан цы вя лі кія, што Бе гу но вы ў 
на ступ ным го дзе льгот ны крэ дыт 

атры ма юць. Та ды і бу дзе апла ча на 

пра ект на-каш та рыс ная да ку мен та-

цыя і пач нуць уз во дзіць дом.

— Так, па ча се ўсё вель мі рас-

цяг ва ец ца, — згод ны на мес нік 

стар шы ні рай вы кан ка ма. — Мы 
ха дай ні ча ем са свай го бо ку. Не 
прос та фар маль на за яў ля ем на 
абл вы кан кам гро шы: мы ўсіх, хто 
прэ тэн дуе на льгот ны крэ дыт, ка-
мен ту ем, апіс ва ем іх жыц цё выя 
сі ту а цыі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by

Кі раў скі ра ён



Ка ман дзі роў ка па пісь муКа ман дзі роў ка па пісь му  

ЖЫЛ ЛЁ 
ДЛЯ 

СЕ МЯ РЫХ
Шмат дзет ная сям'я з вёс кі амаль год 
ча кае, каб ім рас пра ца ва лі пра ект до ма

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Та кі кам байн вар та на быць тым вы твор -

цам, дзе вя дзец ца пра мыс ло вая пе ра пра цоў-

ка ка пус ты, лі чыць Ген рых Мыс лі вец. Ма шы на 

па ды хо дзіць як для поз ніх сар тоў, так і ся рэд-

ня спе лых. Лепш, ка лі са бра ны ўра джай ад ра-

зу пой дзе на за сол ку аль бо кан сер ва цыю. Для 

та го, каб ка пус та ля жа ла даў жэй, яе трэ ба як 

ма га менш траў мі ра ваць. Лід скія кан струк та-

ры як раз і пра цу юць над гэ тым. Ця пер ма шы-

на га то ва для се рый на га вы пус ку.

Тэх ніч ны ды рэк тар вы твор ча га аб'-

яд нан ня «Тэх маш» Ся мён ЯГОЎ ДЗІК за-

пэў ніў, што та кой ма шы ны больш ня ма на 

пост са вец кай пра сто ры. Ды і ў све це та кія 

кам бай ны — рэд касць. Усе вуз лы і дэ та лі 

лід ча не пры ду ма лі і са бра лі на сва ёй ба зе. 

Па ца не кам байн мо жа кан ку ры ра ваць з за-

ход ні мі ана ла га мі.

Па куль вы пу шча на толь кі пяць адзі нак 

ка пус таў бо рач най тэх ні кі. З іх дзве ўжо пра-

да дзе ны на Да лё кі Ус ход ра сій скім фер ме-

рам.

— Куп ля юць па куль толь кі за меж ныя фер-

ме ры. У нас паў сюд на ка пус ту ўбі ра юць уруч-

ную, — тлу ма чыць Ся мён Ягоў дзік. — Мы 

гэ ты пра бел імк нём ся за поў ніць. Спа дзя ем-

ся, што кам байн бу дзе пра ца ваць і на на шых 

па лет ках.

Бе ла ру сы так са ма пра яў ля юць ін та рэс да 

на він кі. Фер мер Ген рых Мыс лі вец ужо раз ва-

жае над тым, каб да даць ка пус таў бо рач ны 

кам байн да свай го тэх ніч на га пар ка. Знач-

ным плю сам, на яго дум ку, з'яў ля юц ца роз-

ныя мо ду лі ма шы ны. Ад на з ма ды фі ка цый 

но ва га кам бай на да зва ляе зрэ заць ка чан, 

ад дзя ліць ліс ты і ўруч ную за гру зіць у кан тэй-

нер. Та ды ліс ты за ста юц ца на по лі. Але для 

фер ме раў важ на ска рыс таць усю га род ні ну. 

Яшчэ ад на ма ды фі ка цыя ма шы ны як раз і 

ро біць гэ та аў та ма тыч на, а за груз ка ідзе ў 

пры чэп.

Да рэ чы, не так даў но ў Гро дзен скім ра ё-

не прай шла вы пра ба ван не ма шы на лід скіх 

вы твор цаў па збо ры агур коў. Ура джай на ёй 

збі ра юць, ле жа чы на плат фор мах, шы ры ня 

якіх скла дае 18 метраў. Агрэ гат сам агур коў 

не рве, а толь кі вя зе ра бот ні каў, якія гэ ту 

працу вы кон ва юць. У гэ тым се зо не ад ра зу 

дзве та кія ма шы ны на бы ла ад на «рыб ная» 

фір ма, якая па ча ла прак ты ка вац ца на вы-

рошч ван ні га род ні ны.

Лід скія вы твор цы га то вы пра па на ваць аг-

ра ры ям да 120 ві даў сель ска гас па дар чай тэх-

ні кі. Ёсць у іх ар се на ле на ват та кія скла да ныя 

агрэ га ты, як ма шы на для ўбор кі квет ка но саў 

час на ку і ма шы на для аб рэз кі цы бу лі, лі нія 

сяў бы на сен ня ў спе цы яль ныя ка се ты, ма шы-

на для пра пол кі су ніц і мно га ін ша га. За раз 

пра хо дзіць вы пра ба ван ні плён каў кла дач ны 

кам байн. Як ні дзіў на, але прад пры ем ства 

пра цуе ў асноў ным на экс парт. Ту ды ідзе 99% 

тэх ніч ных сель гас на ві нак. У асноў ным, гэ та 

кра і ны Мыт на га са ю за — Ра сія, Ка зах стан, 

Уз бе кі стан. Куп ляе тэх ні ку Укра і на. Дня мі 

прад пры ем ства на ве да ла дэ ле га цыя з Гам-

бур га. Нем цы за ці ка ві лі ся но вы мі ма дэ ля мі 

куль ты ва та раў для апра цоў кі гле бы.

Ча му бе ла ру сы ад ста юць ад тэх ніч на га 

пра грэ су, на ват ма ю чы сва іх вы твор цаў? Ці 

не атры ма ец ца, што на шы па лет кі бу дуць 

толь кі па лі го на мі для вы пра ба ван ня сель-

гас тэх ні кі, а ка рыс тац ца ёй бу дуць больш 

пра грэ сіў ныя за меж ныя аг ра рыі?

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.
margo@zviazda.by

КАБ КА ПУС ТУ КА СІЦЬ...

Сям'я БЕ ГУ НО ВЫХ амаль у поў ным скла дзе.Сям'я БЕ ГУ НО ВЫХ амаль у поў ным скла дзе.

Ор дэн Ма ці да гэ туль ві сіць пры шпі ле ны 
да су кен кі, у якой Воль га ез дзі ла 

на ўра чыс тае ўру чэн не.

Учас так, дзе па він ны па бу да ваць но вы дом.Учас так, дзе па він ны па бу да ваць но вы дом.


